KiMYA MUHENDISLIGINE GIRIS

KMU 101



COZUMLU ORNEK
PROBLEMLER



Kalsiyum karbonat partikiillerinin sulu siispansiyonu bir borudan akmaktadir.
Sizden bu siispansiyonun akis hizinin ve bilesiminin  hesaplanmasi
istenmektedir. Siz bu hesaplamay:1 yapabilmek icin 1 dakika (1 min) siireyle
dereceli bir behere bu siispansiyonu toplayarak ardindan beheri tarttiniz. Daha
sonra ise siispansiyondaki suyu buharlastirarak beheri tekrar tarttimiz. Islemler
sirasinda elde ettiginiz veriler asagidaki gibidir.

Bos beherin kiitlesi: 65¢g
Beher + siispansiyon kiitlesi: 565 ¢
Topladiginiz siispansiyon hacmi: 455 ml
Beherin su buharlastirildiktan sonraki hacmi: 215 ¢g

Bu verilere gore;

a) Siispansiyonun hacimsel (volumetric) ve kiitlesel (mass) akis hiz1 degerlerini
bulunuz.

b) Siispansiyonun yogunlugunu hesaplayimiz.

c¢) Siispansiyondaki CaCO, kiitle kesrini hesaplayiniz.




Soruda verilen bilgiler kullanilarak karisimin kiitlesi hesaplanir.
Karigimin kiitlesi = 565 g — 65 g =500 g

a) Siuspansiyonun hacimsel akis hizi = 455 ml /min
Siispasiyonun kiitlesel akis hiz1 = 500 g/min

b) Toplanan siispansiyonun hacmi bilindigi i¢in siispansiyonun yogunlugu
hesaplanir.
Yogunluk = 500 g / 455 ml = 1.099 g/ml

¢) Su uzaklastirildiktan sonraki kiitle bilindiginden kalsiyum karbonatin siispansiyon
icerisindeki kiitlesi hesaplanir.

Kalsiyum karbonat kiitlesi=215g-65g=150 g
Siispansiyondaki suyun kiitlesi = 500 — 150 g=350 g

Siispansiyondaki kalsiyum karbonat kesri = 150 g/500 g = 0.3




Bir metanol (methanol) ve metil asetat (methyl acetate) karisimi agirlik¢a % 15 (15
wt %) metanol icermektedir.

a) 200 kg karisimda ka¢ mol metanol bulunur?
b) Karisimdaki metil asetatin akis hizi 100 Ibmole/h 1se karisimin akis hizi 1lbm/h
cinsinden ne olmalidir?

Metanol-metil asetat karisimi agirlikga % 15 metanol igermektedir. Metanoliin
molekiil agirligi 32 kg/kmol’diir.

a) Karisim ig¢erisindeki metanol miktar1 = 200 kg x 0.15 = 30 kg metanol
Metanoliin mol miktari;

30 kg
n=———=10.9375 kmol
kg
32 ——
kmol




Karisimda agirlik¢a % 85 metil asetat bulunmaktadir.

200 kg karigimda 30 kg metanol 170 kg metil asetat vardir. Metil asetatin molekiil
agirhigi 74 kg/kmol’diir. Metil asetatin mol miktari;

170 kg
n=———=2.3kmol
kg
74 —<—
kmol

Metil asetatin molar akis hizi soruda verilmistir.

[bmol 1 kmol kmol
100 = 22086 tmol ~ 0 T
Kiitlesel akis hiz1 hesaplanir.
T R P PSR o
S Ty mol h
Karisimin akis hizi;
. kg MA 1 kg karisim 2.2046 lbm karisim lbm
m = 3357 . : = 8707 —
h 0.85 kg MA 1 kg karisim h




